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El alumno debe contestar a los 5 apartados propuestos. En los apartados 3,4 y 5 debe escoger una de
las dos preguntas planteadas y resolver todas sus cuestiones. Cada apartado tiene un valor de 2
puntos

CRITERIOS GENERALES DE CORRECCION

La calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que, ademas de
bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia y utilizando correctamente
el lenguaje cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos, unidades, etc.

En el caso de los apartados con dos preguntas (apartados 3, 4 y 5), solo se corregira la primera que se responda y que

no aparezca totalmente tachada. En todo caso, se adaptara a lo dispuesto por la COPAU.
DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que hacen referencia a
presiones expresadas en atmoésferas y concentraciones expresadas en mol-L™!.

El alumno debera utilizar los valores de los numeros atdmicos, masas atdmicas y constantes universales que se le
suministran con el examen.

APARTADO 1
En relacion con la energia reticular de los compuestos idnicos:

a. Justifique razonadamente por qué el fluoruro de calcio (CaF,) tiene mayor punto de fusion que el
bromuro de calcio (CaBr). (Hasta 0,5 puntos)

b. Realice un esquema del ciclo de Born-Haber para el bromuro de calcio (CaBr:) a partir de sus
elementos Ca(s) y Bry(l) y calcule su energia reticular mediante los siguientes datos en kJ/mol:
entalpia de formacion del bromuro de calcio (—-674), de sublimacion del calcio sélido (+121), de
vaporizacion del bromo liquido (+315), de disociacion del bromo gas (+193), de afinidad electronica
del bromo (—324) y primera y segunda energias de ionizacion del calcio (+590 y +1145
respectivamente). (Hasta 1,5 puntos)

APARTADO 2
Se dispone de dos disoluciones acuosas, una de hidréxido de potasio (KOH) de concentracion 0,05 M y
otra que hemos preparado disolviendo 0,17 gramos de amoniaco en agua hasta completar 200 mL.
a. Determine el valor del pH de cada disolucion e indique cual sera la mas basica.
(Hasta 1,5 puntos)
b. Calcule el volumen de disolucion de acido clorhidrico 0,04 M necesario para neutralizar 20 mL de
la disolucion acuosa de hidroxido de potasio 0,05 M. (Hasta 0,5 puntos)
DATO: Ky (NH3) = 1,8-107
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APARTADO 3
Responda a una de las dos preguntas propuestas (3A 6 3B). Debe responder todas las cuestiones de la
pregunta elegida. No se pueden combinar cuestiones de las dos preguntas.

3A
En la reaccion quimica expresada de forma genérica como: aA(g) + bB(g) = cC(g) + dD(g), se ha
comprobado, en un primer experimento, que si la concentracion de A se duplica y la concentracion de B
permanece constante, la velocidad inicial se multiplica por 4. En otro experimento, se comprob6 que al
mantener la concentracion de A constante y duplicar la concentracion de B, la velocidad inicial se duplica.
A partir de estos datos, responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

a. Escriba la expresion de la ley de velocidad de dicha reaccion y calcule el orden total de la reaccion.

(Hasta 1,0 puntos)
b. Determine las unidades de la constante de velocidad, k. (Hasta 0,5 puntos)
c. Justifique la influencia de la temperatura sobre la velocidad de reaccion. (Hasta 0,5 puntos)

3B
El benceno (CsHg) es un hidrocarburo aromatico volatil que se encuentra de forma natural en el petrdleo.
En la industria se utiliza como disolvente y como reactivo para elaborar otros compuestos. Desde un punto
de vista toxicologico, es un compuesto peligroso porque varias agencias internacionales han determinado
que es un carcinogeno reconocido. La exposicion prolongada al mismo tiene efectos perjudiciales para la
salud.
Los valores de las entalpias de combustion estandar del C (s) y del CsHe (1) son, respectivamente, —393,7
kJ/mol y —3267 kJ/mol. El valor de la entalpia estandar de formacion del H>O (1) es -285,9 kJ/mol. Calcule:
a. La entalpia de formacion del CsHs (1). Indique si se trata de un proceso endotérmico o exotérmico.
(Hasta 1,2 puntos)
b. La energia (kJ) absorbida o desprendida en la formacion de 1 kg de C¢Hs (1). (Hasta 0,8 puntos)

APARTADO 4
Responda a una de las dos preguntas propuestas (4A 6 4B). Debe responder todas las cuestiones de la
pregunta elegida. No se pueden combinar cuestiones de las dos preguntas.

4A
La electrolisis tiene importantes aplicaciones a nivel industrial. Se utiliza, fundamentalmente, para extraer
y purificar metales a partir de sus minerales, para producir gases y para mejorar la resistencia a la corrosion
de metales.
Se realiza la electrélisis de una disolucion de FeCls haciendo pasar una corriente de 10 amperios durante 3
horas. Conteste a las siguientes cuestiones:
a. Escriba la reaccion que tiene lugar en cada electrodo y calcule la masa de hierro depositada.
(Hasta 1,0 puntos)
b. Calcule el tiempo que tendria que pasar la corriente para que se desprendan 20,5 litros de cloro gas
(Cl2) medidos a 25 °C y 1 atm. (Hasta 1,0 puntos)
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4B
La constante de equilibrio K. para la reaccion endotérmica: N, (g) + 02 (g) S 2 NO (g) tiene el valor de
0,0225 a una temperatura de 2200 K. Se introducen 0,98 g de nitrogeno y 1,12 g de oxigeno gaseosos en
un recipiente de 3,50 L y se calienta la mezcla hasta 2200 K.

a. Calcule las concentraciones de cada una de las especies presentes en el equilibrio.

(Hasta 1,5 puntos)
b. Indique razonadamente qué le ocurrira a la composicion de la mezcla si la enfriamos una vez
alcanzado el equilibrio anterior a presion constante. (Hasta 0,5 puntos)

APARTADO 5
Responda a una de las dos preguntas propuestas (5A 6 5B). Debe responder todas las cuestiones de la
pregunta elegida. No se pueden combinar cuestiones de las dos preguntas.

5A
El 2-butanol (butan-2-ol) puede utilizarse como intermediario en la sintesis de otros compuestos debido a
su reactividad, como disolvente y para eliminar capas de pintura, barnices, etc.
Conteste las siguientes cuestiones relacionadas con el 2-butanol:
a. Escriba la formula y nombre los 5 isomeros estructurales que presenta indicando el tipo de isomeria.
Razone la respuesta. (Hasta 1,2 puntos)
b. Escriba la reaccion de deshidratacion de dicho compuesto en presencia de H,SO4 y calor. Indique el
tipo de reaccion que tiene lugar y nombre el producto obtenido. (Hasta 0,4 puntos)
c. Escriba la reaccion de oxidacion de dicho compuesto y nombre el producto obtenido.
(Hasta 0,4 puntos)

5B

Dados los compuestos organicos A: 2-propanol (propan-2-ol) y B: 1-cloropropano, responda a las
siguientes cuestiones, formulando y nombrando (en su caso) todas las sustancias implicadas en las
reacciones propuestas, asi como el tipo de reaccion en cada caso:

a. Justifique cual tiene mayor punto de fusion. (Hasta 0,5 puntos)

b. Escriba la reaccion de obtencion de A y la reaccion de obtencion de B (de forma independiente) a
partir de propeno. (Hasta 0,8 puntos)

¢. Proponga una via para la obtencion de 1-propanol partiendo de B. (Hasta 0,7 puntos)
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